

И вечно будет помнить вся земля...

23 января 2019 года в городе Краснодаре стартовал месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы под девизом «Воинский долг – честь и судьба!». До 23 февраля 2019 года будут проходить мероприятия патриотической направленности: уроки мужества, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками локальных войн и военных конфликтов. В 2019 году исполняется 30 лет вывода Советских войск из Афганистана. В период месячника пройдут возложения цветов к мемориальным комплексам, митинги и шествия, мероприятия спортивной направленности: соревнования допризывной молодежи, спортивные казачьи игры, конкурсы стихов, песен о войне, активизируется работа волонтерских отрядов, тимуровцев и многое другое.

Безусловно, памятные даты в истории нашей Родины, дни воинской славы, которые выпали на этот период найдут особое отражение в мероприятиях месячника.

Одной из таких дат является 2 февраля 1943 года. В этот день была одержана победа в одной из самых ожесточенных битв Великой Отечественной войны – в Сталинградской битве. В этом году мы отметили 76 лет с того памятного героического дня Великой Отечественной.

Пройдут года, потом тысячелетия,  
И вечно будет помнить вся земля.  
Великую Победу в сорок третьем,  
Тот зимний день – второе февраля.

Именно с этих слов начался торжественный прием, организованный главой администрации Центрального внутригородского округа города Краснодара, который в пятнадцатый раз прошел в стенах одной из старейших школ краевой столицы – в школе №8, гордо носящей имя своего выпускника Героя Советского Союза партизана Геннадия Игнатова.

На прием главы были приглашены участники Сталинградской битвы, участники локальных войн, депутаты Законодательного Собрания и Городской Думы Краснодара, представители военкомата, воинских частей, казачества, общественных организаций, учителя и учащиеся школы.

Каждый год школа торжественно готовится к этому событию. Накануне проходят уроки мужества, встречи с ветеранами, участниками Сталинградской битвы. Очень ярко и интересно проходят эти встречи. Дети готовят газеты, посвященные памятной дате, открытки для ветеранов.

И если 15 лет назад, в 2004 году, когда впервые проводили это мероприятие в нашей школе, на встречу пришло 54 ветерана участника Сталинградской битвы, то на сегодняшний день в живых их осталось 4 человека, проживающих в Центральном округе, и на встречу пришла одна Садово-Шевелёва Мария Тимофеевна. Именно ей был посвящен праздник, тема которого была «У войны не женское лицо». Историческая битва за Сталинград – самая выдающаяся победа в истории. Она явила пример

мужества и беззаветного служения Родине, стала коренным переломом в Великой Отечественной войне, за Волгу враг не прошел, от Сталинграда началось победное наступление нашей армии по всем фронтам. А гигантское сражение, развернувшееся во второй половине 1942 года на берегах реки Волга, на отдельных своих этапах насчитывало до двух миллионов участников с обеих сторон, около 30 тысяч орудий, более двух тысяч самолетов и свыше двух тысяч танков. Сталинградская битва – это сражение, в котором бои шли за каждую улицу и каждый дом, это 200 бессонных дней и ночей, это морозы до 35 градусов, это горящая Волга, которая благодаря героизму более двух миллионов человек 130 национальностей не стала немецкой рекой.

Нет героев от рождения, они рождались в боях. Очень трудно было на фронте всем: солдатам и офицерам, рядовым и командирам. Страх присущ любому человеку – будь то мужчина, или женщина, взрослый или ребенок. Но тяжелее всех было, конечно, на войне женщинам.

У войны не женское лицо. Но именно женщины вдохновляли мужчин на подвиги, своей любовью согревали в холода, вселяли уверенность и надежды, храбро сражались в партизанских отрядах, в воинских частях и подразделениях женщины разных военных профессий, связисты и телефонисты, разведчицы и летчицы, врачи и медсестры. Равных им не было. Хрупкие девочки выносили с поля боя раненых, ценой своей жизни спасали солдат и офицеров. «Держись мой миленький, все будет хорошо, мы с тобой еще повоюем», - шептали они тем, кому оказывали помощь на поле боя. Многие из них, совершив бессмертный подвиг, стали в памяти тех, кого спасали ангелами-хранителями.

Об одном из таких эпизодов, о подвиге медсестры на войне, шла речь в краснодарской школе №8 1 февраля 2019 года. Ведущие в военной форме читают стихи о войне, звучат песни военной поры, а на экране мелькают кадры кинохроники тех лет и вдруг на авансцене появляется медсестра. Звучит пронзительный монолог о судьбе женщины медсестры на войне. На сцену выходит ведущий с наградным листом, датированным 1 февраля 1943 года город Сталинград. Речь идет о молодой тридцатилетней женщине, которая спасла жизнь 19 раненым бойцам, вытащив их из-под артобстрела с поля боя и погибнув, закрыв двадцатого своим телом. Это была Легович Нина, белоруска по национальности, которая до войны работала медсестрой на Кубани, ушла на фронт в 1941 году, на Сталинградском фронте воевала с 5 января 1943 года. В наградном листе говорится, что «товарищ Легович Н. являла собой образец советской женщины на поле боя, она бесстрашно и мужественно сражалась с фашистами, она самоотверженно спасала раненых солдат и офицеров». Она была представлена к ордену «Красной звезды» 76 лет назад.

В актовом зале школы все затаили дыхание, когда узнали, что на мероприятии присутствует родной брат Нины – Ричард Генрихович Балясинский – Герой труда Кубани, почетный гражданин города Краснодара, первый руководитель и основатель учебного заведения МВД СССР в городе

Краснодаре. Убеленный сединой, 90-летний ветеран не мог сдержать слез. Зал встал. Ричард Генрихович, собравшись, тихо произнес «Ниночке сегодня исполнилось 106 лет, она погибла в свой день рождения, она спасла 20 человек из ада и погибла как герой. Я помню ее веселой, красивой и жизнерадостной. Она прижала меня к себе и сказала: «Береги мать, я скоро вернусь с Победой.» мы провожали ее и всем казалось, что скоро она вернется домой, никто не думал, что ее жизнь оборвется в день ее рождения». Слезы застилали глаза сильного и крепкого мужчины. Жизнь Ричарда Генриховича – это трудовой подвиг полковника Советской милиции, работавшего на разных должностях в подразделениях Управления внутренних дел Краснодарского края. Прошел путь от рядового сотрудника милиции до заместителя начальника отдела ГАИ УВД Краснодарского краисполкома. В марте 1977 года был назначен на должность начальника создаваемой в столице Кубани милицейской школы. квалифицированный юрист, опытный работник Государственной автомобильной инспекции, умелый и энергичный организатор, он с энтузиазмом взялся за создание учебного заведения, что стало для него делом его жизни. И сейчас, несмотря на солидный возраст, Ричард Генрихович все время в гуще событий. Он часто встречается с курсантами теперь уже Краснодарского университета МВД РФ, сотрудниками профессорско-преподавательским составом ВУЗа, проводит встречи с учащимися школ и других учебных заведений Кубани, ведет большую патриотическую работу с молодежью. Его опыт и сегодня очень ценен для тех, кто служит Закону и Народу.

Торжественный прием в школе проведенный годовщине победы под Сталинградом вел первый заместитель главы администрации Центрального внутригородского округа города Краснодара Громько Сергей Валерьевич.

На празднике присутствовали депутаты Законодательного Собрания Краснодарского края Жилищников Иван Андреевич, Хмелевской Денис Леонидович, депутаты городской Думы Краснодара Буренок Вячеслав Яковлевич, Жилин Михаил Владимирович, Царевская Мария Леонидовна, председатели городской и окружной общественных организаций ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Рыбалко Иван Афанасьевич, Малков Геннадий Никифорович, участники локальных войн и боевых действий за пределами нашей страны Любенко Эдуард Борисович, Кузин Юрий Сергеевич, Головкин Вячеслав Григорьевич, ветераны правоохранительных органов Замараев Василий Иванович, Абакумов Александр Сидорович, представители общественных организаций, казаки хуторского казачьего общества «Красный кут», во главе с атаманом Лебондой Дмитрием Валентиновичем, протоиерей Иоанн Воронов – штатный священник храма Святого преподобного Сергия Радонежского, руководитель Краснодарского муниципального отделения «Союза казачьей молодежи Кубани» Шевченко Виктор Федорович, делегация муниципального образования Тахтамукайский район республики Адыгея в главе с председателем Совета народных депутатов муниципального образования Тахтамукайский район республики Адыгея Хатит Алием

Аскербиевичем, председателем Совета ветеранов войны и труда муниципального образования Энемское городское поселение республики Адыгея Субботиной Валентиной Яковлевной, директором МБОУ СШ №2 имени Героя Советского Союза Анатолия Николаевича Березового поселка Энем республики Адыгея Барчо Сарой Хаметовной. Очень проникновенно и торжественно звучали речи присутствующих гостей. Каждый из выступающих обращался в первую очередь к ветеранам, благодарил их за Победу.

Безусловно, главными участниками и самыми почетными гостями были участница Сталинградской битвы Садово-Шевелёва Мария Тимофеевна, участник Великой Отечественной войны Жалиев Дмитрий Григорьевич и блокадница Ленинграда Хамелянина Лидия Тимофеевна. И мы с уважением называем их победителями.

Зал стоя приветствовал тех немногих, оставшихся в живых после страшной войны и стольких долгих лет мирного поствоенного времени, пожилых людей. Несмотря на возраст и болезни они гордо и открыто смотрели в глаза молодежи, и каждый из присутствующих понимал, что мы в неоплатном долгу перед ними.

Конечно, история Великой Отечественной войны очень далека от сегодняшней молодежи, они живут в другом времени и ритме, но прикасаясь к таким живым страницам они проникаются любовью и патриотизмом, их глаза горят огнем, а самим им хочется встать как один на защиту Родины, если будет нужно.

Не могу не отметить большую работу школы по сохранению и укреплению дружбы между двумя соседними регионами Российской Федерации: Краснодарским краем в лице МБОУ СОШ №8 имени Героя Советского Союза партизана Геннадия Игнатова и Республикой Адыгея в лице МБОУ СШ №2 пос. Энем имени Героя Советского Союза летчика-космонавта Анатолия Николаевича Березового. Нас связывает дружба в течение 8 лет. Мы вместе сохраняем память о величии и подвиге народа-победителя в Великой Отечественной войне, когда бок о бок сражались за Родину люди разных национальностей.

И конечно, следует отметить долгую и крепкую дружбу, которая сложилась между Центральным округом города Краснодара и Тахтамукайским районом республики Адыгея, благодаря которой все мероприятия месячника проводятся совместно.

Наша школа казачья. Это тоже определенный настрой и воспитание у детей и казачьей молодежи высокой гражданско-социальной активности и чувства патриотизма. Все мероприятия мы проводим вместе с муниципальным отделением Союза казачьей Молодежи Кубани и казаками Екатеринодарского районного казачьего общества Кубанского казачьего войска

С особым чувством, в год 75летия освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков, мы открыли в школе две парты Героя. Одна парта посвящена Герою Советского Союза партизану Геннадию Игнатову,

выпускнику 1941 года, чье имя носит школа более 75 лет, и вторая парта открыта нашему современнику Герою труда Кубани, инвалиду-колясочнику, бронзовому призеру паралимпиады в Лондоне в 2012 году, выпускнику 2009 года Владимиру Кривуле, заслуженному тренеру, спортсмену и общественному деятелю. За этими партами сидят лучшие из лучших, право заслужили те, кто своей учебной, активной общественной работой, спортивными и творческими успехами доказал, что он лучший. Решение о праве находиться за партой Героя принимает школьное ученическое самоуправление. Это почетная и ответственная миссия.

Встречая ветеранов, гостей праздника, ребята с гордостью показывали музейный уголок школы, посвященный Героям Советского Союза братьям Игнатовым, парты Героя, восторженно говорили об истории школы, о славных традициях, о том, чем сегодня живет школа, что для них сегодня является образцом для подражания. Хочется верить, что такое поколение будет хранить и преумножать память предков и делать все, чтобы сила нашего государства только крепла.

И будет так,  
Так непременно будет,  
На сцену выйдет  
В орденах старик,  
Последний на планете фронтовик.  
И перед ним, конечно,  
Встанут люди...  
А он уйдет – свидетель битвы грозной  
С букетом роз, ромашек полевых,  
Запоминайте их пока не поздно,  
Пока живут они среди живых.

Директор МБОУ СОШ №8  
Почетный работник общего образования РФ  
Цимбал Лидия Ивановна